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VERSAO 1

A prova inclui 11 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagdo final. Dos restantes 4 itens da prova, apenas contribuem para
a classificagao final os 2 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Indique de forma legivel a versao da prova.

Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas,
0 grupo, o numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos itens que envolvem a produgédo de um texto, deve ter em conta os conteudos e a sua
organizacgdo, a utilizacdo da terminologia especifica da disciplina e a integracdo da informacéo contida
nos documentos.
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GRUPO1

CRISES E CRESCIMENTO NA EUROPA DO SECULO XVIii

Memoria do abade Frangois Laplatte acerca das fomes de 1694 e 1709
na regiao francesa de Macon (1768)

No décimo quarto ano do episcopado de M. de Tilladet, a diocese de Macon sofreu, como
toda a restante Franca, os trés grandes flagelos da vinganca divina; a fome, sobretudo, fez-se
sentir tdo intensamente nesse ano de 1694 que os nossos ancidos o chamam ainda de ano
muito custoso, para o distinguir do de 1709. [...]

[Ulm respeitavel padre da diocese [...] diz-nos que o inverno de 1694 foi extremamente
longo e rigoroso [...]. O centeio valia 14 libras [...], o trigo, 16 libras, o pao branco, 6 sous*
[...]. Os pobres viviam normalmente de ervas e de raizes de malva cozidas em agua sem
sal, o que causou o mal seguinte. [...] Nao houve espécie nenhuma de frutos: o canhamo era
extremamente raro, e os téxteis, consequentemente, muito caros [...]; 0 comércio de tecidos
caiu totalmente. Os impostos foram excessivos, apesar da miséria extrema, por causa das
multiplas guerras de Luis XIV.

A mortandade, sequéncia natural da fome, ndo foi menor: o sacerdote mal conseguia
acudir a cabeceira dos moribundos. [...]. A doenga que provocou a morte de tanta gente foi
[...] causada pelos maus alimentos consumidos. [...] Este mesmo padre, que sofreu também
a dor de testemunhar a fome de 1709 e a doenga que se |Ihe seguiu, diz que recebeu de dizimo
apenas uma medida de trigo e trinta de centeio, que enterrou cento e quarenta pessoas, e que
os cereais foram tao caros como em 1694.

No comeco do anode 1709, [...] mudou o vento de norte, e fez-se sentir tho intensamente que
os fiéis saindo das vésperas™** foram acometidos de um frio excessivo. O gelo [...] anunciava-lhes
que 0s cereais, as vinhas, as nogueiras e outras arvores de fruto corriam grande perigo [...].
Assim que se percebeu que Deus acabava de atingir a Franga com este terrivel flagelo, todos
os alimentos aumentaram excessivamente [de preco] [...]. [...] Por toda a parte, nas ruas,
nos caminhos, nas pragas publicas e nos estabulos, deparavamos com pobres, mortos ou
moribundos de fome [...]. A cidade foi fechada por causa de uma multiddo de pobres que,
a morrer de fome, vinha pedir pao. [...]

Chegando o degelo em fevereiro [de 1710], semeou-se cevada nos trés meses seguintes,
que floresceu tanto que um gréo dava normalmente 60 e, por vezes, 100. Prova segura de que
a Providéncia quis punir os homens, mas nao extermina-los.

Armand Bénet, «Le grand hiver de 1709 a Macon», in Bulletin du Comité des travaux historiques.
Histoire et Philologie, 2 (1884), pp. 14-16. (Texto traduzido e adaptado)

* antiga moeda francesa.
** oragdes celebradas diariamente, a tarde.
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1. Explicite dois fatores das crises demograficas do Antigo Regime.

Fundamente os dois fatores com excertos relevantes do documento.

% 2. O privilégio da cobranca do «dizimo» pelo clero (linha 15) comprova, no contexto do Antigo Regime, uma
organizacéo social
(A) sustentada na existéncia de uma rigida hierarquia.
(B) sustentada na existéncia de uma economia mercantil.
(C) em que o estatuto do individuo advém da sua origem familiar.

(D) em que o estatuto do individuo advém do seu poder fundiario.

% 3. Complete o texto seguinte, selecionando a opgéo adequada para cada espago.

Na folha de respostas, registe apenas as letras e 0 nimero que corresponde a opgéo selecionada em cada
um dos casos.

A alteracdo ocorrida no regime de propriedade na Inglaterra, iniciada no século XVII e
consolidada no século XVIII, que deu origem as enclosures, permitiu aumentar a extensao de
terra __8) e obter ganhos de produtividade, contribuindo para um saldo _b) positivo,

gragas as melhorias na alimentagdo. Consequentemente, a expansdo demografica entéo

registada desencadeou um intenso _° , bem como o alargamento do _d)  britanico.
a) b) c) d)
1. aravel 1. bancario 1. fomento técnico 1. sistema viario
2. comunal 2. orgcamental 2. fluxo emigratorio 2. mercado interno
3. baldia 3. fisiologico 3. surto urbano 3. império colonial
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GRUPO II

PROGRESSO ECONOMICO E TRANSFORMAGAO SOCIAL
NA SEGUNDA METADE DO SECULO XIX

Documento 1

10

15

20

25

A afirmacao dos self~-made men nos Estados Unidos da América,
segundo Frederick Douglass* (1872)

[Plodemos explicar o sucesso principalmente por uma palavra, e essa palavra é
TRABALHO! TRABALHO!! TRABALHO!!! TRABALHO!!!! Nao o esforgo transitério e irregular,
mas o trabalho paciente, persistente, honesto, incessante e infatigavel ao qual um coracao
inteiro se entrega, e que, tanto nos assuntos materiais como espirituais, € o verdadeiro
obreiro dos milagres. [...]

Sao abundantes os exemplos de aprendizagens bem-sucedidas, alcangadas sem ajuda
e através do esforgo individual, sob grandes dificuldades e desalento [...]. [...] Benjamin
Bannecker, um homem de ascendéncia africana, [...] € digno de ser mencionado entre
0s maiores da sua classe. Foi escravo [...] €, no entanto, conseguiu uma educacéo inglesa;
tornou-se um matematico erudito, foi um excelente agrimensor, ajudou a projetar a cidade de
Washington e suscitou o reconhecimento honroso de alguns dos mais distintos académicos
e estadistas dos primérdios da Republica. [...]

Afirma-se, ndo sem razdo, que a América &, acima de tudo, a patria benfeitora dos
self-made men. Aqui, todas as portas se abrem para eles. Podem aspirar a qualquer posigao.
[...] As condicdes nas quais teve origem a sociedade americana e o espirito livre que enquadra
a sua independéncia e que criou o seu governo assente na vontade do povo exaltam
o trabalho e o trabalhador. [...]

Mas a respeitabilidade do trabalho ndo € [...] a Unica nem a mais poderosa causa da
facilidade com que, nos Estados Unidos, os homens ascendem de condigbes humildes a
riqueza e a relevancia. Uma influéncia mais subtil e poderosa é exercida pelo facto de o
principio de medir e avaliar os homens de acordo com os respetivos méritos, sem olhar aos
seus antecedentes, estar mais bem estabelecido [...] aqui do que em qualquer outro pais. [...]

A igualdade de direitos proporciona a igualdade de estatuto e de dignidades. Aqui,
a sociedade poupa-se, e muito bem, ao trabalho de averiguar o parentesco de um homem
a fim de determinar a sua posi¢cao social e a medida do respeito que lhe é devido. Pouco
importa quem foi o seu pai ou o0 seu avo.

www.frederick-douglass-heritage.org/self-made-men/ (consultado em 10/01/2021). (Texto traduzido e adaptado)

* nascido escravo em 1818, foi um eminente abolicionista e escritor afro-americano.
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Documento 2

Populacao ativa com 10 ou mais anos de idade, por sector
de atividade econémica, EUA, 1870-1910 (%)

Sectores profissionais 1870 1880 1890 1900 1910
Agricultura 53,0 49,4 42,6 37,5 31,0
Silvicultura e pescas 0,5 0,6 0,8 0,7 0,6
Mineragéo 1,4 1,7 1,9 2,4 2,6
Industria 20,5 22,1 23,7 24,8 28,5
Transportes e comunicagoes 4,2 4.8 6,0 6,7 71
Comércio 6,8 7.9 8,8 10,6 9,7
Administracao publica 0,7 0,8 0,9 1,0 1,2
Profissdes liberais 2,6 3,2 3,8 41 4.6
Servigos domésticos 9,7 8,8 9,6 9,7 10,1
Empregados de escritério 0,6 0,9 2,0 2,5 4,6
Total 100,0 | 100,0 | 100,0 | 100,0 | 100,0

www.census.govV/library/publications.html (consultado em 10/01/2021). (Adaptado)

% 1. O documento 2 evidencia uma das caracteristicas do mundo laboral no século XIX, nomeadamente

(A) a sujeicao do operariado ao patronato.
(B) a exploragdo da mao de obra infantil.
(C) o aumento da populagéo ativa no sector primario.

(D) o predominio econémico das atividades extrativas.

2. Ao exaltar a mobilidade social como um trago fundamental da sociedade oitocentista norte-americana,
Frederick Douglass corporiza os pilares ideoldgicos do liberalismo.

Exponha dois argumentos que sustentem esta afirmagao, fundamentando a sua resposta com excertos
relevantes do documento 1.

3. Explicite duas das transformagdes socioeconémicas ocorridas nos paises industrializados a partir das
ultimas décadas do século XIX.

Fundamente as duas transformagdes com informagéo relevante do documento 2.
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GRUPO IIT

PORTUGAL NO MUNDO - MUTAGOES ECONOMICAS E SOCIAIS ENTRE
O SEGUNDO POS-GUERRA E A CRISE DOS ANOS 70

Documento 1 (conjunto documental)

A — O chanceler alemao, Konrad Adenauer, B —Finalistas do Concurso de Minissaias da «Por-fi-ri-os»,
assina o Tratado de Roma. em Lisboa, no término do salazarismo.

C — Manifestagao de estudantes, em Coimbra, D — Cartaz do 4.° plano quinquenal estalinista: «Produziremos
no inicio do marcelismo. mais metal que o previsto no plano. Em nome da paz!»

Identificacdo das fontes

Documento 1 (conjunto documental)

A — www.publico.pt/2017/03/25/fotogaleria/tratado-de-roma-371660#&gid=1&pid=10 (consultado em 08/02/2021).

B — https://restosdecoleccao.blogspot.com/2018/09/por-fi-ri-os.html (consultado em 08/02/2021).

C — https://ionline.sapo.pt/artigo/654060/0-dia-em-que-comecou-a-luta-das-capas-negras-?seccao=Portugal_i (consultado em 21/07/2021).

D — www.rah.ru/the_academy_today/the_members_of the_academie/member.php?ID=53679 (consultado em 12/03/2021).
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Documento 2
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Parecer da Camara Corporativa sobre o | Plano de Fomento (1953)

Em muitos paises [...] se tém posto em pratica planos de fomento; mas do que se tem feito
nos ultimos anos destacam-se, pela sua projecao, os planos quinquenais da Russia [...]. [...]
Os planos da Russia [...] comecaram em 1928 e tém sido sucessivamente renovados [...], com
0 objetivo de reconstruir as ruinas da guerra e aumentar a producao industrial 50 por cento
sobre o valor de 1940. [...] Ha, nesta marcha forgada, o propdsito imperialista de dominar a
Europa [...]. A divisa do 3.° plano [...] era, pacificamente: «Alcangar e ultrapassar os paises
capitalistas mais avancados». [...]

Merece, pois, o Plano [portugués] todo o louvor. Além de conter um principio de solugéo
[dos] nossos endémicos problemas, [...] ele da a Nagao nova consciéncia dos seus recursos
[...]. E tem ainda a virtude de afirmar que a intervencgao efetiva do Estado em muitos sectores
da atividade econdmica [...] é a férmula que se nos oferece sem alternativa para os grandes
empreendimentos de que se sustenta a economia moderna. [...]

Reconhece o relatério do Plano o baixo rendimento da nossa exploragao agricola, a sua
incapacidade de alimentar em alguns sectores todo o consumo interno e o baixo poder de
compra da populacao rural [...]. [...] S6 tém representacado no Plano as obras hidroagricolas,
o povoamento florestal e a colonizacao interna; ndo a tem uma campanha de produtividade
agricola. [...]

O abastecimento de energia elétrica do Pais é, seguramente, a mais palpitante questao
tratada no Plano, [...] pela situagao de insuficiéncia em que nos encontramos [...] e pelo grande
volume de capitais que movimenta. [...]

Um plano de fomento industrial ndo pode consistir exclusivamente na montagem de novas
fabricas; tem de atender a reorganizagao das industrias existentes, no sentido de as modernizar
e adaptar [...]. [...] Melhorar o nosso nivel de vida é o fim a que se chega quando se melhora
a produtividade; e o aumento desta ndo resulta de pér as pessoas a trabalhar mais horas por
dia, mas de melhorar o rendimento das horas normais, empregando o mesmo esforgo, a custa
de mais perfeito e mais adequado equipamento. [...]

A siderurgia é a rainha das industrias, pela dependéncia em que todas as outras se
encontram perante ela [...]. Ninguém contesta que a producgéao de ferro €, para qualquer pais,
um forte elemento de independéncia econdmica [...]. Acresce que temos minério de ferro em
relativa abundancia; [...] 0 seu aproveitamento € um imperativo [...].

http://purl.sgmf.pt/PF-1953/1/PF-1953_item1/index.html (consultado em 10/01/2021). (Texto adaptado)
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Documento 3

Indicadores da atividade econémica e da populagéao
portuguesa, 1945-1973 (indice 100 = 1953)

. Agricultura Industria Servigos
Populagéo PIB per
total a 3 a capita
Produto Popu.lagao Produto Popu.lagao Produto Popu.lagao P
ativa ativa ativa
1945 94,4 69,3 99,2 68,3 80,3 77,8 90,9 76,4
1959 102,9 110,6 95,1 148,9 113,1 126,0 105,0 125,5
1965 104,8 1221 81,3 253,8 122,5 171,7 116,6 176,2
1968 101,8 116,3 71,0 292,0 1221 207,5 118,3 205,4
1973 100,5 111,0 61,6 499,0 140,5 279,8 1411 302,1

Tabela construida com base em: Pedro Lains, Os progressos do atraso. Uma nova histéria econémica
de Portugal, 1842-1992, Lisboa, Imprensa de Ciéncias Sociais, 2003, pp. 256-257; Nuno Valério
(coord.), Estatisticas histéricas portuguesas, Lisboa, INE, 2001, Vol. 1, pp. 179-180.

1. Ordene cronologicamente as imagens A, B, C e D (documento 1), que se reportam a diferentes realidades
compreendidas entre o segundo pds-guerra e a crise dos anos 70.

Escreva, na folha de respostas, a sequéncia correta das letras.

2. Explicite duas caracteristicas do modelo econémico soviético.

Fundamente uma das caracteristicas com informagéo relevante da imagem D do documento 1 e a outra
caracteristica com excertos relevantes do documento 2.

3. Desenvolva o tema Crescimento econémico, transformagao social e modernizagdo de Portugal,
1950-1973, articulando os tdpicos de orientagcéo seguintes:
 prioridades e constrangimentos da politica econdmica portuguesa;
« fluxos migratérios, dindmicas sociais e mudanga nas mentalidades.

Na sua resposta,

— apresente trés elementos para cada topico de orientagao, evidenciando a relagdo entre os elementos
dos dois topicos;

— integre, pelo menos, uma informacao relevante de cada um dos documentos seguintes: imagem B
do documento 1 e documentos 2 e 3.
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% 4. A cerimonia retratada na imagem A (documento 1) demonstra que, apds a devastagdo provocada pela
Segunda Guerra Mundial, se considerou necessario
(A) promover a reconstrugédo europeia com o auxilio americano.
(B) impulsionar as transacdes com os paises do bloco soviético.
(C) fomentar a cooperagédo econémica, para salvaguardar a paz.

(D) viabilizar a unificacdo alema, formando uma republica federal.

% 5. No contexto do segundo pds-guerra, foram instituidos organismos que contribuiram, nos planos econémico
e financeiro, para a construgdo de uma nova ordem mundial.

Associe esses organismos, apresentados na coluna A, as respetivas fung¢des, apresentadas na coluna B.
Todas as frases devem ser utilizadas. Cada frase deve ser associada a apenas um dos organismos.

Escreva, na folha de respostas, apenas cada letra e os numeros que lhe correspondem.

COLUNAA COLUNAB

(1) Coordenar a ajuda norte-americana ao desenvolvimento dos
paises europeus.

(2) Promover o comércio internacional, através da reducao de
taxas aduaneiras.

(3) Fomentar a reconstrugdo da Europa Ocidental e a melhoria

(a) GATT de vida das suas populagoes.

(b) OECE (4) Combater as praticas protecionistas nas relagdes econémicas
internacionais.

(c) COMECON (5) Promover a estabilidade europeia, para prevenir a expansao

do comunismo.

(6) Afirmar a autonomia do modelo econdémico socialista no
contexto internacional.

(7) Coordenar o desenvolvimento integrado das democracias
populares sob a égide da URSS.
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GRUPO 1V

ORIENTAGOES DA POLITICA PORTUGUESA NO POS-25 DE ABRIL DE 1974

Documento 1

10

15

20

Programa do V Governo Provisorio, liderado por Vasco Gongalves,
8 de agosto a 19 de setembro de 1975

O Governo tem consciéncia de que n&o é no isolamento internacional [...] que se podera obter
um ambiente internacional propicio a marcha da nossa revolugao. Tal ambiente conseguir-se-a
através de uma estreita ligagdo as forcas progressistas de todo o mundo, sem distingdo de
blocos ou de zonas de influéncia. [...]

Nesse sentido, o Governo esforgar-se-a [...] por [...] estabelecer relagdes justas e paritarias
com todos os paises do mundo, com relevo para aqueles a quem nos ligam lagos historicos
profundos [...] ou que estejam em condi¢gdes de melhor compreender e apoiar 0 nosso
processo revolucionario rumo ao socialismo. Paralelamente, € necessario fazer um grande
esfor¢o tendente a reposigcdo da verdade sobre Portugal ao nivel internacional, combatendo
a campanha de difamacéao contra a revolucao portuguesa através de uma diplomacia ativa e
revolucionaria que contraponha aos interesses partidarios ou pessoais 0s superiores interesses
da revolugado democratica e da transi¢cao para o socialismo [...].

Por outro lado, o desenvolvimento das relagbes com os paises do Terceiro Mundo [...] vira
reforcar o papel a desempenhar por Portugal no ambito da Europa a que pertencemos, cuja
cooperagao e assisténcia reconhecemos como proveitosa [...], sendo igualmente de acelerar
a intensificacado de relagdes com os paises socialistas do Leste. [...]

Particular atencdo merecem os problemas desses muitos milhares de retornados
portugueses, [...] vitimas, na sua grande maioria, por um lado, da politica de guerra e de
exploracao coloniais que o regime fascista obstinadamente levou a cabo, e por outro, dos
graves erros na condugéo da descolonizagdo cometidos na sua fase spinolista [...]. Em face
desta situacao, o Governo prosseguira ativamente negociagdes a nivel bilateral e internacional,
no ambito das Nag¢des Unidas [...], para que seja dado o necessario apoio as operagoes de
assisténcia a refugiados e populagdes deslocadas [...].

www.historico.portugal.gov.pt/pt/o-governo/arquivo-historico/governos-provisorios.aspx
(consultado em 10/01/2021). (Texto adaptado)
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Documento 2
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Manifesto eleitoral do Partido do Centro Democratico Social (CDS)
aquando das elei¢coes legislativas de 1976

O empenhamento ideoldgico que presidiu a descolonizagédo, forcando a corrida aos
armamentos e ao estabelecimento consequente de dependéncias de natureza neocolonialista
com os imperialismos internacionalistas, [...] € responsavel pelo agudizar das tensoes
internacionais, pela abertura de novas zonas de instabilidade e pela criagao, naquela parte do
mundo [Africa], de uma area de conflito permanente.

Por outro lado, a forgada radicalizagao dos movimentos e dos governos e o seu alinhamento
afastou de Lisboa [...] os caminhos de Africa. [...] Por seu turno, a politica internacional seguida
pelo Governo portugués tem um saldo claramente negativo, [...] pelas erradas orientacoes
prioritarias em que tem sido desenvolvida.

Portugal € um pais latino, europeu, ibérico e atlantico, e € neste condicionalismo que a sua
politica externa devera ser tracada. Porém, nao foi assim que se fez. [...] Portugal aproximou-se
demasiado do bloco soviético, praticando uma descolonizacdo e uma politica externa que
foram certamente muito vantajosas para esse bloco, mas nao para nos [...]. [...]

Portugal distanciou-se da Europa de quem devia ter-se aproximado fortemente por todas as
razbes e a quem, hoje, mendiga o auxilio que nao veio de outros lados [...]. Portugal inspirou
desconfianga a NATO [...] por ter gerado um ambiente politico que ndo era seguramente
favoravel a resisténcia a uma eventual agressao das for¢as do Pacto de Varsévia. [...]

Portugal tem sonhado muito com uma politica dita terceiro-mundista, esquecido de que
ha prioridades mais importantes a atender [...]. [...] Isto para n&o falar na tese, de todo em
todo inaceitavel, que pretende transformar-nos num pais nao-alinhado. [...] Portugal tem
praticado com as antigas colénias uma grave politica de fraqueza, sem defender eficazmente
os interesses de Portugal e a vida e os bens dos portugueses que Ia viviam ou vivem.

www.cds.pt/pdf/mo%E7%F5es/programas/ManifestoEleitoralCDS_Alternativa76.pdf
(consultado em 10/01/2021). (Texto adaptado)

% 1. Compare as duas perspetivas sobre a politica externa portuguesa no periodo entre a Revolugéo de Abril

*

e a constitucionalizagdo da democracia, expressas nos documentos 1 e 2, quanto a dois aspetos em que
se opdem.

Fundamente a sua resposta com excertos relevantes dos dois documentos.

Na sequéncia da instauragao da democracia, a polémica politica em torno do processo de «descolonizagao»
resultou, segundo o documento 1 (linha 20),

(A) da mobilizagdo popular em defesa do fim da guerra colonial.

(B) das divergéncias com a proposta federalista para as colonias.

(C) das pressdes diplomaticas exercidas pelos organismos internacionais.

(D) da transferéncia imediata do poder para os movimentos de libertagéo.
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% 3. O processo politico desencadeado em Portugal pela Revolugdo de 25 de Abril «inspirou desconfianca
a NATO» (documento 2, linhas 15-16), devido
(A) ao progressivo agravamento da divida externa portuguesa.
(B) ao impacto da revolugéo portuguesa nos paises africanos.
(C) ao compromisso constitucional em defesa do pluralismo partidario.

(D) ao peso do idedrio comunista nos governos provisérios gongalvistas.

% 4. Asafirmagdes seguintes, sobre questdes econdmicas colocadas apés a Revolugéo, sdo todas verdadeiras.

I. A criagcao do salario minimo nacional permitiu a elevagao dos niveis de vida.

Il. A viabilidade do pais passava pela aproximagao a Europa comunitaria.

lll. A descolonizagdo traduziu-se em perdas patrimoniais para os portugueses.

IV. A expropriagéo das grandes herdades foi um dos resultados da reforma agraria.

V. As nacionaliza¢des conduziram a intervencgao estatal nas instituicdes de crédito.

Identifique as duas afirmagdes que podem ser comprovadas através da analise do documento 2.

FIM
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COTAGOES

As pontuacdes obtidas nas respostas a estes

Grupo

11 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1 1 11 I | III | III | III v v \% IV |Subtotal
para a classificagéo final. 2 3 1 1 3 4 5 1 2 3 4
Cotagao (em pontos) 14 14 14 14 | 20 14 14 18 14 14 14 164
Grupo I
1.
Destes 4 itens, contribuem para a classificagéo Grupo 11
final da prova os 2 itens cujas respostas Subtotal
obtenham melhor pontuagéo. 2. ‘ 3 ‘
Grupo III
2. |
Cotagao (em pontos) 2 x 18 pontos 36
200

TOTAL
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Critérios de Classificagao 12 Paginas

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGCAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selecao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagao so € atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcricao do texto da opgao escolhida é considerada equivalente
a indicacgao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construgéo, os critérios de classificagcdo apresentam-se organizados por parametros com
os respetivos niveis de desempenho.

A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos restantes
parametros. A classificacao a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes
parametros.

No item de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados de acordo com 0s
parémetros seguintes: (A) Identificagdo e Explicagao, (B) Articulagao tematica e Organizacéo e (C) Integragao
dos documentos.

A classificagédo das respostas aos itens de construgao tem em conta os tépicos de resposta apresentados,
a organizacao dos conteudos, a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina e a integracédo da informacgao
contida nos documentos.
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As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que
o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares
de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificacao.

As respostas aos itens de resposta restrita que apresentem erros cientificos graves, como a total
descontextualizagédo do tempo histérico, séo classificadas com zero pontos. No caso das respostas ao item
de resposta extensa que apresentem esses erros cientificos graves, o topico de referéncia aos quais esses
erros estejam associados nao é considerado para efeitos de classificagao.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO1

SRRSO 4T. YA 18 pontos

Tépicos de resposta:

e preponderancia de uma agricultura de subsisténcia (OU de um modelo de economia pré-industrial),
cuja produtividade era condicionada por fendémenos naturais extremos (OU que condicionava as outras
atividades econdmicas): «o inverno de 1694 foi extremamente longo e rigoroso» OU «Nao houve
espécie nenhuma de frutos: o canhamo era extremamente raro» OU «O gelo [...] anunciava-lhes
que os cereais, as vinhas, as nogueiras e outras arvores de fruto corriam grande perigo»;

e mas colheitas e consequente aumento do preco dos cereais, originando crises de subsisténcia ciclicas
(OU fomes frequentes): «a fome, sobretudo, fez-se sentir tdo intensamente nesse ano de 1694 que os
nossos ancidos o chamam ainda de ano muito custoso» OU «O centeio valia 14 libras [...], o trigo, 16
libras, o pao branco, 6 sous» OU «sofreu também a dor de testemunhar afome de 1709» OU «os cereais
foram tdo caros como em 1694» OU «todos os alimentos aumentaram excessivamente [de precgo]»
OU «deparavamos com pobres, mortos ou moribundos de fome» OU «uma multiddo de pobres [...]
a morrer de fomey;

e duras condi¢des de vida das populagdes rurais, marcadas pela carestia alimentar (OU pela subnutri¢cdo)
e pela precariedade material: «Os pobres viviam normalmente de ervas e de raizes de malva cozidas
em agua sem sal» OU «miséria extremay;

o deflagragéo de doengas (OU de surtos epidémicos) devido a precariedade da existéncia humana (OU
a debilidade dos organismos), desorganizando a vida econémica e social: «A doenga que provocou
a morte de tanta gente foi [...] causada pelos maus alimentos consumidos» OU «a fome de 1709 e
a doenga que se lhe seguiu»;

o frequéncia das guerras, com a consequente desestruturagcao da dindmica econdmica devido a subida
dos impostos (OU ao desvio de mao de obra OU ao aumento da mortalidade): «Os impostos foram
excessivos [...] por causa das multiplas guerras de Luis XIV».
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A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos parametros seguintes:
F L 0] 1 (=¥ (o o1 ST PP P PP PPPRTRPPPPON 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt e e e bt e ettt ekt e e e st et e e ettt e et e e e e be e e e st e e e nanneeennneeeas 6 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T PSSP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 Explicita, de forma completa, os dois fatores das crises demograficas do Antigo 10
Regime.
§ 3 Explicita, de forma completa, um dos fatores solicitados e, de forma incompleta, 8
3 um outro fator.
c
8 Explicita, de forma completa, um dos fatores solicitados.
I ou
< 2 5
Explicita, de forma incompleta, os dois fatores solicitados.
1 Explicita, de forma incompleta, apenas um dos fatores solicitados. 3
2 Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois fatores 6
2 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
g Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos fatores
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
a 1 ou 3
I
m Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
fatores solicitados.
Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
® 2 Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.S nao comprometem a sua clareza.
C
>
g Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
O E/OU
I 1 1
O Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com

zero pontos nos restantes parametros.

2. Versa@o 1 — (A); VErs80 2 = (D) ..ccoiiuiiiieiiiiiie ettt e e e 14 pontos
B PRSP PRRRPR 14 pontos
Verséo 1: (a) =(1) (b) —(3) (c)—(3) (d)—(2)
Verséo 2: (a) — (3) (b) —(2) (c)— (1) (d)—(3)
Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
3 Seleciona 4 opgdes corretas. 14
2 Seleciona 3 opgdes corretas. 10
1 Seleciona 2 opgdes corretas. 6
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GRUPO 11
1. Vers@o 1 — (B); VEISE0 2 — () uueeeiieiiiiiiie ettt ettt e e e et e e e ettt e e e st eeesanneneeas 14 pontos

U PEERPR 18 pontos

Tépicos de resposta:

e valorizagdo do trabalho (OU da iniciativa individual OU do empreendedorismo) como forma de
promogao social do individuo: «[Plodemos explicar o sucesso principalmente por uma palavra, e essa
palavra é TRABALHO! TRABALHO!! TRABALHO!!! TRABALHO!!!!» OU «Nao o esforgo transitério
e irregular, mas o trabalho paciente, persistente, honesto, incessante e infatigavel»;

e reconhecimento social do mérito individual (OU da competéncia profissional) como sinénimo de éxito
pessoal: «Sdo abundantes os exemplos de aprendizagens bem-sucedidas alcangadas sem ajuda
e através do esfogo individual, sob grandes dificuldades e desalento» OU «o reconhecimento honroso
de alguns dos mais distintos académicos e estadistas dos primérdios da Republica» OU «medir e
avaliar os homens de acordo com os respetivos méritos, sem olhar aos seus antecedentes»;

e valorizagdo da educagéo e da cultura como forma de promogéo social do individuo, numa sociedade
assente no principio da igualdade: «Foi escravo [...] e, no entanto, conseguiu uma educacao inglesa»
OU «tornou-se um matematico erudito» OU «foi um excelente agrimensor» OU «ajudou a projetar a
cidade de Washingtony;

e reconhecimentojuridico daigualdade de direitos, possibilitando o sucesso individual e o reconhecimento
social: «A igualdade de direitos proporciona a igualdade de estatuto e de dignidades».

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

Y @701 11 L=TU o [o 1 ST PR UUPP RSN 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...oeiiiiiiiiieie ettt ettt e e eaeeaeeeeaseesasa s ass e d SRR Raeeeeeesaeaaaeaaaeaaeeaeesesaaaannnsnnssnsnnnnnnnnnes 6 pontos
(O 0o 3110 ] [o7=Toz= T RO S N SRRSO PRTRRSPR 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
e Expde, de forma completa, dois argumentos que sustentam a afirmacao relativa
4 a relacdo entre os principios ideoldgicos do liberalismo e a mobilidade na 10
sociedade oitocentista.
[%2]
:§ 3 e Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados e, de forma incompleta, 8
‘OE) um outro argumento.
o
Ll) e Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados.
< 2 ou 5
e Expde, de forma incompleta, os dois argumentos solicitados.
1 e Expde, de forma incompleta, apenas um dos argumentos solicitados. 3
2 e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois argumentos 6
2 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
GE’ o Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos argumentos
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
a 1 ou 3
I
m ¢ Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
argumentos solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
® 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.S nao comprometem a sua clareza.
c
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisées.
O ] E/OU 1
I
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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PP PRSP PPPRTTPTN 18 pontos

Tépicos de resposta:

e diminuigdo acentuada da populagéo ativa no sector primario resultante da mecanizagéo agricola OU
da expansao urbana OU do crescimento dos sectores secundario e terciario (OU da industria e dos
servigos): a populagdo ativa na «Agricultura» diminui de 53% para 31% entre 1870 e 1910;

e afirmacdo das classes médias resultante da expansdo urbana (OU da mobilidade social)
proporcionada pelo crescimento do sector terciario (OU dos servigos): a populagdo ativa nos
«Empregados de escritério» aumenta de 0,6% para 4,6% entre 1870 e 1910 (OU outro exemplo)
OU o total da populagéo ativa no sector terciario aumenta entre 1870 e 1910;

¢ heterogeneidade na composicao das classes médias resultante da diversidade de fungdes profissionais
que caracteriza o sector terciario (OU dos servigos): «Transportes e comunicagdes» OU «Comércio»
OU «Administragao publica» OU «Profissdes liberais» OU «Empregados de escritorio»;

e peso crescente dos profissionais liberais resultante da complexificagdo da vida econémica em meio
urbano OU dos processos de concentragao industrial OU dos progressos na educagao: a populagéo
ativa nas «Profissdes liberais» aumenta de 2,6% para 4,6% entre 1870 e 1910;

e expansao urbana devido ao processo de industrializagédo (OU ao desenvolvimento dos transportes
e comunicagdes OU ao crescimento do sector terciario), que oferecia novas oportunidades de
emprego (OU de promogao social): a populagdo ativa na «Industria» aumenta de 20,5% para 28,5%
entre 1870 e 1910 OU a populagao ativa nos «Transportes e comunicagdes» aumenta de 4,2% para
7,1% entre 1870 e 1910 OU a populagao ativa no «Comércio» aumenta de 6,8% para 9,7% entre 1870
e 1910 (OU outro exemplo).

A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F Nl O] 1 (=T o [0 SO ST SRS OP PP OPPPOTPIN 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt e e e R R R e s et e e sttt e eat e e et e e e eab e e nanneeeneneeeas 6 pontos
(O 701110 ] o7= o= o R S TSSO P PP P SR RPPRRPO 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagio
o Explicita, de forma completa, duas das transformagdes socioeconémicas ocorridas
4 . . - . - : ) 10
nos paises industrializados a partir das ultimas décadas do século XIX.
é 3 e Explicita, de forma completa, uma das transformagdes solicitadas e, de forma 8
3 incompleta, uma outra transformacgao.
c
8 e Explicita, de forma completa, uma das transformacgdes solicitadas.
I ou
< 2 5
o Explicita, de forma incompleta, as duas transformagdes solicitadas.
1 e Explicita, de forma incompleta, apenas uma das transformacdes solicitadas. 3
2 ¢ Integra informacéo relevante do documento para fundamentar as duas transformacdes 6
1 solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g ¢ Integra Informagao relevante do documento para fundamentar uma das transformagdes
8 solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 3
@ e Integra, com falhas, informacao relevante do documento para fundamentar as duas
transformagdes solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
'® 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
_8 ndo comprometem a sua clareza.
C
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
O E/OU
I 1 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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GRUPO 111
d oo e e e e e eeeeeeeeeeeeeeee—————————————————— e e eaeeeeeeeeeaetete et e———————————a————————aaaaaaas 14 pontos

Verséo 1: (D); (A); (B); (C)
Versdo 2: (C); (B); (D); (A)

2 oo eeeteeeeeeeeeeeeeeeaaheebeeeeeeeeeeeeeeeeaaahaebeeeeeeeaaaeeeaaaannbenteereaaaaaaeaean 18 pontos

Tépicos de resposta:

o dirigismo economico através do planeamento (OU dos planos quinquenais), que fixavam prioridades e
metas de producéo: cartaz de propaganda alusivo ao 4.° plano quinquenal russo, apelando a superagéo
das metas estabelecidas para a metalurgia (doc. 1); «destacam-se, pela sua projegao, os planos
quinquenais da Russia» OU «Os planos da Rdssia [...], com o objetivo de reconstruir as ruinas da
guerra e aumentar a producao industrial» (doc. 2);

e prioridade a industria pesada (OU siderurgica), procurando garantir a producéo de bens de equipamento
que acelerassem a industrializagéo: «Produziremos mais metal que o previsto no plano» (doc. 1);
«aumentar a produgéo industrial 50 por cento sobre o valor de 1940» (doc. 2);

e recurso a uma forte campanha ideoldgica (OU de propaganda) de enaltecimento do modelo econémico
socialista OU para incentivar a dedicagdo dos operarios ao trabalho: cartaz de propaganda com
0 seguinte apelo: «Produziremos mais metal que o previsto no plano» (doc. 1);

e exaltagdo da capacidade de produgédo (OU da competitividade) do modelo econémico socialista, no
contexto da disputa com o mundo ocidental OU capitalista (OU da Guerra Fria): «A divisa do 3.° plano
[...] era, pacificamente: “Alcangar e ultrapassar os paises capitalistas mais avangados”» (doc. 2).

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos pardmetros seguintes:

F e ©7o 101 (=14 o [0 =3 PO PRSP 10 pontos
= I Lo To1U 31T ) (01 TSP OPPRPPI 6 pontos
(O 070140101 o] 07Tz Lo PO PRRS PR 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 o Explicita, de forma completa, duas caracteristicas do modelo econémico soviético. 10
» 3 e Explicita, de forma completa, uma das caracteristicas solicitadas e, de forma 8
§ incompleta, uma outra caracteristica.
Q
s e Explicita, de forma completa, uma das caracteristicas solicitadas.
© 2 ou 5
< e Explicita, de forma incompleta, as duas caracteristicas solicitadas.
1 e Explicita, de forma incompleta, apenas uma das caracteristicas solicitadas. 3
e Integra informagao relevante da imagem D do documento 1 e excertos relevantes
. 2 do documento 2 para fundamentar as duas caracteristicas solicitadas, podendo 6
%’ apresentar falhas pontuais.
)
g ¢ Integra informagéo OU excertos relevantes de um dos documentos para fundamentar
§ uma ou duas das caracteristicas solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
I 1 ou 3
m
e Integra, com falhas, informacdo OU excertos relevantes dos dois documentos
para fundamentar as duas caracteristicas solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
@ 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
3 nao comprometem a sua clareza.
c
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
o E/OU
I 1 . . ) 1
@) e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
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& ettt eeeeeeeeeeeeeeeeteetesssssssssseeeeeeseeeeeeeeeeeteeeeeeeseeetetentennnnnnnnan oo aaeaeeeteee ettt et et eetetterntnnnnn e aaaeaeeeees 20 pontos
Tépicos de resposta:

Parametro A — Identificagao e explicagao

1.° Tépico de orientagao

Prioridades e constrangimentos da politica econémica portuguesa

e estagnagdo do mundo rural (OU baixos indices de produtividade agricola) devido aos bloqueios
da estrutura fundiaria (OU a persisténcia das culturas agricolas tradicionais OU a auséncia de
mecanizagdo OU a falta de investimento), aumentando o défice agricola;

e politica industrializadora orientada para a substituicdo das importa¢des (OU para o mercado interno),
enquadrada na manutengéo do condicionamento e de praticas protecionistas (OU nacionalistas OU
autarcicas);

e participagao no Plano Marshall e na Organizagéo Europeia de Cooperagdo Econémica (OU OECE),
com que se inicia a abertura a cooperagédo econémica internacional;

¢ adocao do planeamento econémico (OU de planos de fomento) sob diregdo estatal, que estabelecem
prioridades e metas de produgao;

e investimento na industrializagdo assente num plano de construgao de infraestruturas e nas industrias
transformadoras, como a siderurgia (OU outro exemplo);

e crescente abertura da economia portuguesa ao mercado externo com a integragdo em organismos
internacionais, como a EFTA (OU o BIRD OU o FMI OU o GATT), conduzindo ao abandono do ideal
autarcico (OU ao fim do condicionamento industrial OU a constituicao de grandes grupos econoémico-
-financeiros);

e expansao do sector terciario (OU dos servigos) associada a crescente complexificagdo das fungdes
do Estado (OU ao intenso crescimento urbano nas grandes cidades);

e fomento econémico das colénias com a construgdo de grandes infraestruturas (OU com o
desenvolvimento do sector agricola e extrativo), integrado na concegédo de um Espago Econémico
Portugués (OU EEP);

e relevancia das remessas enviadas pelos emigrantes para o crescimento do produto interno bruto (OU
do PIB), equilibrando a balanca de pagamentos (OU dinamizando o mercado interno);

e acentuado crescimento econdmico (OUdo PIB) sustentado pelos valores da produgéo industrial (OU
dos servigos), aumentando a capacidade concorrencial nos mercados externos.

2.° Topico de orientagao

Fluxos migratérios, dindmicas sociais e mudan¢a nas mentalidades

e aumento do éxodo rural e da emigragdo (OU dos fluxos migratérios) resultante do crescimento
demografico e das dificeis condi¢des de vida da populagdo dos campos;

e aumento da populagdo nos grandes centros urbanos e industriais do litoral (OU litoralizagéo), com
o consequente despovoamento do interior OU alastramento de bairros periféricos (OU dos suburbios);

e emigragdo em busca de melhores condigdes de vida (OU de oportunidades de trabalho OU devido
a politica repressiva do Estado Novo OU ao recrutamento para a guerra colonial) em direcéo a outros
paises europeus (OU a Franga OU outro exemplo);

o alteracdo significativa na composicéo socioprofissional da populagédo ativa, com transferéncias do
sector agricola para os sectores industrial e dos servigos;

e _melhoria significativa da qualidade de vida e aumento (OU diversificacdo) do consumo nas grandes
cidades, resultante do crescimento de uma classe média urbana;

e crescimento generalizado dos niveis de escolarizacdo das geragdes mais jovens devido as
necessidades do mercado de trabalho (OU ao desenvolvimento do sector terciario);

e eclosdo de novos comportamentos sociais que refletem a intensidade do surto urbano (OU a influéncia
dos emigrados), erodindo os valores conservadores do regime;

e eclosdo de uma mentalidade mais cosmopolita entre as classes jovens urbanas, patente na adogéo da
moda (OU dos ritmos musicais) da Europa Ocidental (OU que questionam os valores conservadores
do regime).
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Parametro B — Articulagao tematica e Organizagao

Aresposta evidencia a relagao entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo
respeitantes ao tema Crescimento econémico, transformacdo social e modernizacao
de Portugal, 1950-1973, explorando, pelo menos, duas das linhas de analise seguintes,

ou outras consideradas relevantes:

relacdo entre a estagnagcao do mundo rural e o aumento macigo dos fluxos migratorios;
relagdo entre o desenvolvimento industrial e os fendmenos da urbanizagao e litoralizagao;
relagdo entre as alteragbes na populagao ativa e as prioridades estabelecidas nos planos de fomento;

relacédo entre a melhoria das condi¢des de vida da populagéo e o acentuado crescimento econémico.

Parametro C - Integragao dos documentos

A resposta evidencia a mobilizacdo da informagao dos documentos de 1 a 3, podendo ser

exploradas as linhas de leitura apresentadas abaixo (ou outras possiveis).

— crescimento da populagdo ativa no sector dos servigos: do indice 90,9 em 1945 para
141,1 em 1973.

- — alteragéo dos comportamentos sociais;
*g — abertura de mentalidades; 20
g — eroséo dos valores conservadores; Topico de
3 — melhoria da condigao feminina nos meios urbanos. orientagdo
a
— estagnagdo do mundo rural: «baixo rendimento da nossa exploragdo agricola» OU
«incapacidade de alimentar em alguns sectores todo o consumo interno» OU «baixo
poder de compra da populagdo rural» OU «[o Plano nao] tem uma campanha de
produtividade agricola;
— adogéao do planeamento econdmico: «o Plano [...] da a Nagéo nova consciéncia dos
Seus recursosy;
~ — dirigismo estatal da economia: «a intervengéo efetiva do Estado em muitos sectores da
] atividade econdmica [...] € a férmula que se nos oferece sem alternativa para os grandes 10
S empreendimentosy; Tépi ) d
§ — construgdo de infraestruturas: «obras hidroagricolas» OU «abastecimento de energia c.>p|co ~e
o - orientagéo
<] elétricay;
a — fomento industrial: «montagem de novas fabricas» OU «reorganizagdo das industrias
existentes, no sentido de as modernizar e adaptar» OU «A siderurgia é a rainha das
industriasy;
— aumento da produtividade e melhoria da qualidade de vida: «Melhorar o nosso nivel de
vida é o fim a que se chega quando se melhora a produtividade;
— concegao autarcica da economia: «a producgao de ferro é, para qualquer pais, um forte
elemento de independéncia econémicay.
— aumento da populagéo total: do indice 94,4 em 1945 para 104,8 em 1965;
— decréscimo da populagéao total devido a emigragéo: do indice 104,8 em 1965 para 100,5
em 1973;
— quebra progressiva da produgao no sector agricola: do indice 122,1 em 1965 para 111,0 10
em 1973; L
s ~ . . i Tépico de
y — aumento significativo da produg&o no sector industrial: do indice 148,9 em 1959 para orientagao
o 499,0 em 1973;
E — acentuado crescimento do sector dos servicos: do indice 126,0 em 1959 para 279,8
g em 1973;
8 — progressivo crescimento do PIB per capita: de 125,5 em 1959 para 302,1 em 1973;
° — decréscimo progressivo da populagéo ativa no sector agricola: do indice 99,2 em 1945
para 61,6 em 1973; 20
— crescimento da populacgéo ativa no sector industrial: do indice 80,3 em 1945 para 140,5 o
em 1973; Tgplco Lie
orientagéo
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

A — 1dentificaC80 € EXPIICAGAOD ......uviiiiiiiiiiie et 8 pontos
B — Articulagao tematica @ OrganiZaGa0 ........ccccuiiiiiiieiiiie et 6 pontos
C — Integracao dOS AOCUMEBNTOS .........iiiiiiiiiiia et e ettt e e e et e e e e ettt e e e e e e nsaeeeaaeaantaeeeaeeanseeeaaeaaanseeeaaaeannes 6 pontos

Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Apresenta e explica, de forma completa, 6 ou 5 elementos, distribuidos
equilibradamente pelos dois topicos de orientagéo.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo, no
entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 4 ou 3 elementos, distribuidos pelos
dois topicos de orientagdo, podendo apresentar outros de forma incompleta
e/ou com imprecisdes OU apresenta e explica, de forma completa, 3 elementos

3 de um dos tépicos de orientacdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisoes, 6
pelo menos 2 elementos de outro tépico de orientagao.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo,
no entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 2 elementos de um dos tdpicos
de orientagdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, pelo menos
2 elementos de outro topico OU apresenta e explica, de forma completa, apenas

2 2 elementos distribuidos pelos dois topicos de orientagdo OU apresenta e explica, 4
de forma incompleta, pelo menos 4 elementos distribuidos pelos dois tépicos de
orientagao.

o Utiliza a terminologia especifica da disciplina, apresentando algumas imprecisoes.

A — ldentificagdo e Explicagéo

e Apresenta e explica, de forma completa, elementos de apenas um dos tépicos
de orientagdo, podendo apresentar, de forma incompleta, um elemento de outro
tépico OU identifica apenas elementos dos dois tépicos de orientagao, utilizando
a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.

Compreensao historica

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relacéo
entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagcdo, explorando,
pelo menos, duas linhas de analise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagéo
entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo, explorando uma
das linhas de andlise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma superficial, a relagéo entre
os elementos apresentados para os tépicos de orientagdo, explorando uma
ou duas linhas de anélise.

B — Articulagéo tematica e Organizagéo
N

e Organiza os conteudos com algumas falhas de coeréncia.

¢ Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida nos trés documentos
para fundamentar a analise apresentada.

¢ Integra, de forma pertinente, informacao relevante contida em dois documentos
para fundamentar a analise apresentada.

2 ou 4

¢ Integra, de forma pertinente, embora com algumas falhas, informacao relevante
contida nos trés documentos para fundamentar a analise apresentada.

e Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida em apenas um
documento para fundamentar a analise apresentada.

1 ou 2

¢ Integra, de forma pouco pertinente e com falhas, informagao contida em, pelo
menos, dois documentos para fundamentar a analise apresentada.

C - Integracédo dos documentos

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Identificagdo e Explicagédo
é classificada com zero pontos nos restantes parametros.
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4, Vers@o 1 —(C); VErs@0 2 — (B) ..ccoiiiiiiiiiiiiiie ettt 14 pontos
L PSR 14 pontos
Versdo 1: (a) — (2); (4) (b) — (1); (3); (5) (c) — (6); (7)
Versao 2: (a) — (1); (7)  (b) — (2); (5); (6) (c) — (3); (4)
Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
3 Associa corretamente 7 ou 6 elementos. 14
2 Associa corretamente 5 ou 4 elementos. 10
1 Associa corretamente 3 ou 2 elementos. 6
GRUPO 1V
o PP PUUPUPUUUU RN VRTTTPUPPPPPPUTRNRRRRIIPPPRPPPRRD. (N ~ . WO 18 pontos

Tépicos de resposta:

[aproximagdo a comunidade internacional] enquanto no documento 1 — perspetiva do Programa
do V Governo Provisorio — se defende que o regime saido da Revolugao de Abril permitiu ao pais
quebrar o isolamento internacional OU recuperar a aceitagdo dos organismos internacionais: «néo
€ no isolamento internacional [...] que se podera obter um ambiente internacional propicio» OU
«estabelecer relagdes justas e paritarias com todos os paises do mundo», no documento 2 — perspetiva
do Manifesto eleitoral do Partido do Centro Democratico Social — defende-se que o programa
ideoldgico dos governos provisoérios no periodo revolucionario afastou o pais do mundo ocidental:
«Portugal aproximou-se demasiado do bloco soviético» OU «Portugal distanciou-se da Europa» OU
«Portugal inspirou desconfianga & NATO»;

[areas geograficas privilegiadas] enguanto no documento 1 se defende o estabelecimento de
relagdes privilegiadas com os paises socialistas e do chamado Terceiro Mundo, no quadro de uma
colaboragdo com todos os paises: «estreita ligacao as forgas progressistas de todo o mundo, sem
distincdo de blocos ou de zonas de influéncia» OU «estabelecer relagdes justas e paritarias com todos
0s paises do mundo [...] que estejam em condi¢des de melhor compreender e apoiar 0 N0Sso processo
revolucionario rumo ao socialismo» OU «desenvolvimento das relagdes com os paises do Terceiro
Mundo» OU «acelerar a intensificacao de relagbes com os paises socialistas do Leste», no documento 2
defende-se o favorecimento da Europa e do eixo atlantico nas relagées externas: «Portugal € um pais
latino, europeu, ibérico e atlantico, e é neste condicionalismo que a sua politica externa devera ser
tracaday;

[relagcbes com as antigas colénias] enquanto no documento 1 se defende a viabilidade da
manutencao de relacdes diplomaticas com os antigos territdrios coloniais: «estabelecer relacdes
justas e paritarias com [...] aqueles a quem nos ligam lagos histéricos profundos», no documento 2
defende-se como inevitavel o afastamento das ex-colénias devido ao radicalismo ideoldgico dos
movimentos independentistas: «a forgada radicalizagdo dos movimentos e dos governos e o seu
alinhamento afastou de Lisboa [...] os caminhos de Africa»;

[impacto internacional da descolonizagdo] enquanto no documento 1 se defende que o
governo portugués colaborou com os organismos internacionais para mitigar os efeitos nefastos da
descolonizagdo: «o Governo prosseguira ativamente negocia¢des a nivel bilateral e internacional,
no ambito das Nagdes Unidas», no documento 2 defende-se que as opgdes ideoldgicas inerentes
ao processo de descolonizagdo acentuaram as tensdes e a instabilidade politica em Africa:
«O empenhamento ideoldgico que presidiu a descolonizagéo [...] é responsavel pelo agudizar das
tensdes internacionais» OU «abertura de novas zonas de instabilidade e [...] conflito permanente».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

A—1dentificCagB0 € COMPATAGED ........cueiiiiriieiit ettt et e e et e e st e e s et e e bn e e e eeneeeaneee s 12 pontos
[ B ToTeN [ 1T o] (o SO 4 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T PSSP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
e Compara, de forma completa, as duas perspetivas sobre a politica externa
4 portuguesa no periodo entre a Revolucéo de Abril e a constitucionalizagéo da 12
democracia, expressas nos documentos 1 e 2, quanto a dois aspetos em que
bt se opbem.
5
g 3 e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que se 9
g opdem e, de forma incompleta, quanto a um outro aspeto.
O
o e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
Q se opdem.
On
8 2 Oou 6
% e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a dois aspetos em
2 gue se opdem.
I
< e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
se opdem.
1 3
ou
¢ |dentifica apenas aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
2 e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar os dois 4
2 aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar um dos
8 aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 2
m ¢ Integra, com falhas, excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar
os dois aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
S, 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g ndo comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
<|J 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUAGAO
2. (B) (D) 14
3. (D) (B) 14
4, Vers@o 1 — e lll; VersG0 2 — 1 @1V ... e 14 pontos
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COTAGCOES

As pontuacdes obtidas nas respostas a estes Grupo
11 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1 1 11 I | I | Il | 10 | IV | IV | IV | IV |Subtotal
para a classificagao final. 2 3 1 1 3 4 5 1 2 3 4
Cotagéo (em pontos) 14 14 14 14 | 20 | 14 14 | 18 14 14 14 164
Grupo I
1.
Destes 4 itens, contribuem para a classificagdo Grupo II
final da prova os 2 itens cujas respostas Subtotal
obtenham melhor pontuacéo. 2. ‘ 3 ‘
Grupo I1I
2. |
Cotagao (em pontos) 2 x 18 pontos 36
TOTAL 200
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